

孜孜坚守 护佑生命

核心提示

自2014年以来，海南省卫生健康委员会联合海南日报报业集团成功举办了六届海南“百姓身边好医护”大型公益活动。活动通过广泛宣传，让身边好医护的事迹与故事走进千家万户，掀起全社会对医护人员的学习热潮，进一步激发广大医疗卫生工作者和各界投身自贸港建设的行动自觉和热忱，有力促进全省卫生健康系统行风建设。

第七届《百姓身边好医护——寻找健康卫士》大型公益活动于2022年3月23日正式启动，40余名好医护候选人的报道将陆续呈现。海南日报报业集团将以全媒体报道方式，介绍我省医护人员的典型事迹和故事，弘扬他们勇于奉献、敢于担当的精神。

↓曾俊涛(右)在工作中。
受访者供图



海南省人民医院运动医学科主任王广积：用医术和温情重塑“膝”望

■本报记者 侯赛

在海南省人民医院运动医学科门诊外，经常排着一溜长队，有的背着背包，还有的拉着行李箱。很多人是慕名来找该院运动医学科主任王广积看病的。

从事骨科诊疗工作30余载，王广积在运动损伤、关节疾病微创治疗、骨科关节炎的阶梯治疗等方面形成了一套成熟的诊疗模式，他接诊的患者大多跟运动受损有关，还有不少是患骨关节病的老年人。

运动医学科是在骨伤科传统基础上创新技术、细分专业而来，是与国际前沿医学接轨的新学科。目前，国内运动医学科人才不多。2019年3月，拥有创伤骨科、脊柱外科、关节外科等30多年诊疗经验的王广积，成为海南省人民医院运动医学科创始人。是他，带领一个年轻的团队，攻克了一项又一项学科难题。

2019年他开展的两项省内首例单、双侧胫骨高位截骨矫形术和膝关节单髁置换术，以最有效的方式、最小的“动静”、最少的费用为两名膝关节骨性关节炎患者完成了治疗，不仅缓解了患者膝关节疼痛的症状，还避免了后期多次“翻修”的可能。此外，王广积还与国内专家在博鳌乐城开展了多项关节镜微创手术，运用新政策、新技术、新药物造福患者。

“只有在医疗技术中不断创新、不断提高，敢于尝试新事物，才能不断为患者提供更优质

的医疗保健服务。”王广积说。

琼中女足队员、海南帆板帆船队队员、国家拳击运动队外籍教练等，不少国家级运动员都曾慕名来找王广积治疗。“运动，让生活更健康；医学，让运动更安全。”王广积说，这就是运动医学科的宗旨。

2020年6月，海南省人民医院和定安县人民医院成立紧密型医联体，王广积作为执行院长为定安县人民医院骨科团队带来了新技术新理念，并带领该院年轻医生开展了多项新技术。

2021年4月的一天，定安县人民医院来了对一岁88岁老夫妻，两位老人均患有骨性关节炎，随着年龄增长，二人长期饱受膝关节疼痛困扰，生活质量受到严重影响。对此，王广积凭借丰富骨科治疗技术和经验，带领团队为两位老人完成了人工膝关节置换术。手术非常成功，两位老人术后三天就能扶着器材下地行走了。

“刚开始得知要做手术时，心里挺害怕，年纪大了再加上病得很久了，很担心万一不成功以后可怎么办？”如今，两位老人如释重负，活动自如，王广积团队的治疗给他们带来了全新的晚年生活。

3年来，在王广积的带领下，海南省人民医院运动医学科从无到有，逐步发展壮大，着力打造海南运动医学领先品牌。

(本报海口3月27日讯)

■本报记者 张琬茜

场地布置、流程梳理、急救保障、核实患者信息、安抚患者情绪、监测疫苗保存情况……面对疫苗接种的一连串工作，海南省人民医院健康管理中心主任吴红兰几乎每一个环节都要亲自统筹安排。在海南省人民医院新冠病毒疫苗接种团队中，她就像是“大管家”的存在。

从事护理工作31年，吴红兰积累了丰富的护理管理经验及扎实的急救能力。2021年3月，海南省人民医院增设新冠病毒疫苗接种点，吴红兰主动承担起了疫苗接种工作。

设点初期，吴红兰所在的健康管理中心被选设为接种点，上午要开展日常的体检工作，下午才设置为疫苗接种区域，因此，她需要提前规划安排，合理布置场地、划分区域。

2021年8月初，为防控疫情，海南省人民医院封院3天，部分医护人员被隔离，吴红兰同时兼任健康管理中心、秀英门诊、门诊片区三个部门的护士长岗位工作。门诊大楼外，吴红兰一边忙着门诊入口关口前移和核酸采样点的重新场地布置，一边要和同事沟通入口的防控流程与采样流程设计。此外，她还要负责医院机关志愿者、实习生、支援护士等支援人员的入口及核酸采样点防控培训及工作督导。医院解封后，她不仅要完成健康管理中心的各项工作，还要应对门诊工作恢复正常病人的安全。

就这样，吴红兰在工作岗位上连续坚守了16天，带领团队保障医院疫苗接种常态化工作的运转，为医院守好疫情防控的“第一道门”。“我是个对工作执着的人，要做一件事就必须做好。”吴红兰说。

此外，吴红兰还承担了老年人、儿童以及慢性病患者等群体疫苗接种工作。

接种开始初期，还没到上班时间，老年人接种群体就早已排起了长队。炎热的天气和长时间的等待，让不少老年人产生烦躁情绪，加上许多老年人都伴有高血压等基础疾病，导致起初接种工作开展得并不顺利。

对此，吴红兰和团队在场地中设置了首



吴红兰在为儿童接种疫苗。 受访者供图

测血压区、复测血压区，以此来分流人群，咨询区也进行首测咨询与特殊情况解答。遇到情绪不佳的老年人，吴红兰会让护士们将老人快速引导到相对安静的区域进行耐心地劝说。

而对于儿童群体，有些年纪小的孩子存在害怕心理，哭闹是常有的事。怎么办？吴红兰想了一招——奖励小红花。她在接种区专门设置了儿童等候区，还自费买了许多小红花贴纸和一些儿童玩具，以此来鼓励勇敢接种的孩子。在儿童注射区，她还粘贴动漫贴图来吸引孩子的注意力，缓解孩子们的紧张心理。这一系列措施，让特殊人群的接种工作得到了顺利开展。

截至3月26日，海南省人民医院已为健康人群接种16829人次，无一例出现严重并发症，实现了疫苗接种工作从“无”到“好”的过程。

(本报海口3月27日讯)

主办单位
海南日报报业集团
海南省卫生健康委员会

承办单位
海南第一成美医疗产业集团有限公司
海南兴控股生物技术有限责任公司

支持单位
海南成美慈善基金会
海南省妇女儿童医学中心疫苗接种团队
受访人供图

■本报记者 李艳玲 通讯员 容恺

“无论是我们科室还是别的科室有患者需要帮助，只要一个电话，他都会以最快速度赶回医院。”在三亚中心医院（海南省第三人民医院）消化内科护士谭红梅的眼中，该院院长助理、消化内科主任曾俊涛是24小时都处于待命状态的“飞人”医生。

时间就是生命这句话，在消化内科体现得淋漓尽致。消化系统出血，起病急、病情凶，一旦发作，抢救刻不容缓。“作为一名消化内科医生，不分工作日和节假日，不分白天和黑夜，只要有需要，随时就要上。”曾俊涛说。

曾俊涛曾收治一名胃肠道息肉患者，最大的息肉有三四厘米，最小的只有米粒一般大，300多个息肉一个一个切除，手术过程中换了3个麻醉师，但他从中午一直坚持到晚上8点。回到家后，他才发现自己的双脚都站肿了，双手酸痛得抬不起来。

尽最大的努力提供给患者最优质的治疗，是曾俊涛一直坚持的原则。他说：“当时，这名患者有两种救治方案，一种是切除胃肠道，一种是将息肉一一切除。考虑到患者还比较年轻，最后选择了第二种方案，保障患者术后能够和正常人一样生活。”近期，患者回医院复查，还分享了怀孕生子的好消息，这令曾俊涛十分开心。

细心的同事会发现，曾俊涛的兜里都会揣着两部手机，他担心因信号或者其他问题，打不进来耽误患者抢救，就又备了一部手机，让大家随时能联系到他。

今年是曾俊涛来到三亚中心医院工作的第7年。他至今还记得，刚来时科室只有35

张床，只能做胃镜、肠镜检查和一些简单的手术。作为该院消化内科的负责人，曾俊涛带领团队成员积极学习国内外前瞻理念和先进技术，并学以致用，不断提升医疗质量水平。

在繁忙的工作之余，曾俊涛还会每周组织开展学习分享会，将自己所学毫无保留地传授给自己的团队，还争取到机会将团队成员派出省外学习进修。

在他的带领下，该院消化内科医疗团队成长迅速，充分利用现有设备，积极开展新技术、新项目，先后完成了ESD、ERCP等高级别手术，消化内科内镜手术量完成约5000台。在2019年海南省卫生健康委公布的2018年省级I级临床重点专科名单中，该院消化内科名列其中。

2018年，三亚中心医院托管保亭黎族苗族自治县人民医院，曾俊涛于2018年至2020年担任保亭人民医院院长。如何使优质医疗资源下沉到基层，让当地群众基本实现大病不出县的目标？曾俊涛认为，除了医院的基础设施要跟上外，还要有一支带不走的专业队伍，二者缺一不可。

在托管后的短短一年时间，保亭县人民医院成功获批消化内科、普外科、儿科等四个县级重点专科。在省卫健委公布的2019年省级临床重点专科名单中，该院消化内科获评海南省III类临床重点专科，填补了该院无省级临床重点专科的空白，让患者不用到处奔波，在“家门口”就能享受到优质的医疗服务。

作为一名从业20多年的医生，曾俊涛把大部分的时间都投入在临床工作和患者身上，但他无怨无悔。他说，每一次看到患者恢复健康，就是他最有成就感的时候。

(本报三亚3月27日电)



■本报记者 马珂 实习生 王菲

“放轻松，不要紧张，这段时间注意饮食清淡……”近日，在海南省妇女儿童医学中心疫苗接种大厅内，该院副院长护师黄玲正在对前来接种疫苗的群众一遍又一遍地叮嘱。为了保证接种工作的连续性，节约群众等待的时间，她和同事们会刻意减少出门和上卫生间的次数。

自2020年12月28日，海南省妇女儿童医学中心成为第一批新型冠状病毒疫苗接种点以来，黄玲笑称这样忙碌的工作已是常态。

据了解，该院高度重视疫苗接种工作，经过统筹部署，两天内就将省妇幼保健院和省儿童医院两个院区3个场地作为接种点，迅速召集来自重症监护室、儿童保健科等多个科室的医护人员成立了疫苗接种医护团队，进行日均1500人次的接种任务。

2021年5月21日，为满足农村偏远地区及特定人群的接种需求，海南省妇女儿童医学中心一大早就把新冠疫苗移动接种车开进了海口秀英区新民村和永桂村里。

5月的海南，烈日炎炎，医护人员穿着防护服，车内体感温度接近40摄氏度。“几乎感受不到接种车里的空调，就是硬扛。”黄玲笑着告诉海南日报记者。

到6月中旬，海南省妇女儿童医学中心疫苗接种医护团队每天有10小时坚守在疫苗接种流动车上，完成了6371针次接种。村里腿脚不便的老人很多，“接种车能开进村里为我们接种，真是太方便了。”许多老人纷纷称赞道。

初步完成偏远地区老年人接种后，2021年10月，为筑牢校园免疫屏障，海南省妇女儿童医学中心疫苗接种团队又走进琼山第五小学，以年级为单位，班级为序号，两次进校完成了全校5000多名孩子的疫苗接种。

截至2021年12月，海南省妇女儿童医学中心疫苗接种医护团队共计完成接种117215针剂，接种人群涉及全年龄段，包括部分外籍人员，无一例严重的不良反应。他们始终坚守在疫苗接种的第一线，用实际行动践行初心和使命，用“不获全胜，决不收兵”的精神，守护千家万户的生命健康。

(本报海口3月27日讯)

海南省妇女儿童医学中心疫苗接种医护团队：日夜坚守疫苗接种一线

三亚中心医院消化内科主任曾俊涛：为患者提供优质治疗